



Biblioteca Nacional



LA LUZ

Publicación del Centro Socialista de las secciones 10.a y 11.a
(Unión y Maroñas)

"Es inútil que tratemos de ganarnos. Podéis decir lo que queráis; pero hasta que el presente sistema social sea modificado, no habrá verdadera civilización".

EMILIO ZOLA.

"Si el socialismo existe y vive, es porque surge de lo más profundo de nuestra aspiración imperativa, porque se propone crear realidades que las satisfagan y nos da la fuerza para creerlas".

AUGUSTO BUNGE.

Año I

N.o 2

Unión, Noviembre 1.o de 1926.

Redacción y Administración:
Local del Centro Socialista 10.a y 11.a, Juan J. Rousseau No 78.

Bajo el régimen de las mediocridades

Nuestra Villa nunca se hizo notar por sus adelantos edilicios. Siempre fué la Cenicienta del Municipio montevideano. Pero, en la actualidad, el abandono que existe en todo lo que dice relación con la higiene pública, el ornato, la vialidad y el embellecimiento general de la Unión, es algo que no es posible disimular por más tiempo. Es preciso, pues, ponerlo de manifiesto, para que el pueblo se interese por remediar tanta desidia.

Que el mal es general en este país de blancos y rojos, todos lo sabemos. Pero no nos parece lo más práctico cruzarse de brazos y dejar hacer..

Todos los barrios que componen el Municipio de nuestra Capital se encuentran en un lamentable abandono. Pero, como decimos, en esta villa de la Unión, el abandono rebasa los límites, no ya de lo tolerable, sino de lo conceible.

Aquí, en lo referente a mejoras edilicias, nada se hace, ni se piensa hacer, por parte de las autoridades comunales. Los adelantos que se notan — bien pocos por cierto, en relación a la importancia de la población — son la obra del vecindario, vale decir, la acción privada.

El pavimento que se ha construido en la Avenida 8 de Octubre, nada le debe a los funcionarios de la Comuna. Por lo contrario, debido a su negligencia peculiar, ha tardado varios años su ejecución; y finalmente se ha hecho, merced a que el importe de esa obra no ha pasado por las manos de los funcionarios municipales, sino que él sale directamente del bolsillo del contribuyente, para el empresario que ha realizado los trabajos; evitando así el "evaporamiento" a que están sometidos los dineros que el pueblo entrega al Municipio, por concepto de contribución y destinados al pago de las mejoras de la Comuna en general; sin que por eso, se nos convenza de la absoluta inmunidad del sistema, contra las tradicionales coimas...

La ley que organizó los Gobiernos Departamentales, establece que las Asambleas Representativas, lo mismo que los Concejos, pueden crear otros Concejos dándoles las mismas atribuciones — con ciertas seguridades — contenidas en el artículo 54 de la citada ley. Pero no existe peligro de que la Asamblea ni el Concejo Departamental de Montevideo se decidan a usar de esa facultad. Eso sería reducir el campo en donde realizan su cosecha. Sería la ruina de su principal negocio. Por eso, ninguno de los componentes de los mencionados organismos, presentará un proyecto en tal sentido. Y si alguno lo presentara — como ya sucedió — ese proyecto ni se menciona. ¡Cualquiera se pone a mentar la soga, etc., etc...!

La importancia de la población unionense, es muy respetable. Es una ciudad que muy bien puede, con sus rentas propias, sostener el presupuesto que demandan las necesidades edilicias de sus circunscripciones. ¡Qué mejor oportunidad pueden esperar los hombres que dirigen y administran el Municipio de Montevideo, para implantar, aunque fuese a título de ensayo, un Concejo local en esta Villa, dándole las facultades que autoriza la ley respectiva?...

La Unión — a la que puede agregársele Maroñas y el Manga — con un Concejo dotado de las atribuciones a que nos referimos, e integrado por vecinos animados del deseo de progreso local. En cuyo seno no tuviesen actuación esas mediocridades que, como los camalotes del año 1904, irrumpen de los clubes políticos del tradicionalismo rutinario, e invaden las Asambleas Representativas, y los Concejos Auxiliares, como quien toma el "furgón de cola", por no haber podido alcanzar ubicación ni en los coches de seguridad del convoy de electos funcionarios del Estado, haría maravillas en este centro de densa e importantísima población.

Pero, como decimos, para los ineptos funcionarios del Municipio de nuestra Capital, eso no conviene. Para ellos las cosas deben de hacerse en la penumbra; "la luz" daña sus ojos, por lo que no conviene proporcionársela al pueblo.

Veraz.

Moral política

Con el desplante que le es característico, y usando los términos propios del periodismo inferior, "La Unión", recoge la denuncia que hicimos en nuestro primer número sobre las inmoralidades que comete un concejal que al propio tiempo es propietario de un establecimiento comercial.

Afirmó que lo denunciado por LA LUZ es incierto.

Correspondería a una afirmación tal levantar el cargo, pero no lo hace, y se concreta a decir que nosotros no estamos autorizados para hacer denuncias de tal índole. ¡Se habrá visto mayor desparpajo!

No queremos extendernos en contestar puerilidades ni en desentrañar un asunto encarado desde el punto de vista político. Allá "La Unión", periódico conservador y comercial, dirigido por batilista! Nuestra denuncia se concreta a manifestar que el concejal aludido no es otro que el ciudadanito Armengol P. Font, director del periódico aludido y dueño de una imprenta. Hemos afirmado que este ciudadanito acaparaba para sí los trabajos del Concejo de que forma parte — al cual llegó, no por su actuación política, que

LA LABOR DEL CONCEJO AUXILIAR

Así como nos gusta hacer conocer del público, lo malo que se nota en la acción de las autoridades de la Comuna, también nos complacemos en poner de manifiesto las buenas disposiciones llevadas a la práctica por las mismas.

No hay duda que nuestros ediles, así como tienen sus cosas censurables, tienen sus cositas buenas. Y si no, véase lo que han hecho en la plaza Cipriano Miró, alias San Agustín: En vista de que los gonzos del Capitolio, graznaron fuerte para impedir el retiro de la antiestética verja que circunda a la plaza de referencia, la que de puro vieja se está cayendo a pedazos, ordenaron su arreglo y pintura, lo mismo que la de los bancos que existen allí. Aquejlo ha quedado de un aspecto muy agradable... Después han hecho arreglar los jardines, y ralear los árboles que se encontraban unos junto a los otros, en una "promiscuidad vergonzosa". Han aumentado el alumbrado. Lo que, con el raleamiento de los bosquillos que allí existían, ha quedado aquello trasformado en sitio de seguridad para las familias que concurren a tomar aire fresco en las noches calurosas.

Se ve que este Concejo no quiere andar en gestiones para que le permitan emplear el "sobrante, o economías" al finalizar el período; como lo hizo el Concejo anterior.

Aquel Concejo dejó economías, y cómo no las iba a dejar?... si también dejó todo por hacer; vale decir, que como no se ocupó de las necesidades

no tiene ninguna, sino por influencias de un pariente suyo, — y no sólo los acapara, sino que cobra precios exorbitantes en relación con otras casas, perjudicando así los intereses del pueblo.

Para comprobar esto, no sólo es necesario ver los trabajos y los avisos que publica en su periódico (decimos periódico por galantería), sino fijarse en los libros de tesorería del Concejo Auxiliar de la Unión y con mayor facilidad se comprobará los cientos de pesos que esta corporación pública ha pagado a su miembro, el ciudadanito Armengol Font.

A esto llamamos inmoralidad, aunque fuera un solo peso lo que recibiera el aludido Font.

¡Se atreverá ahora a decir que es incierto lo que decimos! Pero aquí no para la cosa. Hemos de exponer algunos hechos concretos y señalar alguna otra cosita que tenga relación con su cargo, y que por cierto, no es nada grata...

Continuaremos, pues.

del pueblo, "sobró" la plata que estaba destinada a satisfacer esas necesidades. Pero a éste no le sobrará nada.

MILONGAS UNIONENSES

La Unión ha sido "favorecida" con la instalación de casas de bailes públicos.

Parece que hasta la fecha son tres las "Academias" que funcionan en esta tranquila y confiada villa. Pero, en vista del éxito creciente de tal industria, parece que hay miras de instalar muchas más.

Una de esas Milongas está regentada por un funcionario municipal de esta localidad, lo que demuestra que el asunto tiene migajas... En esas "Academias" se instruirá la juventud de la Unión, la que, a no dudarlo, llegará a un grado de cultura enviable.

El señor jefe de Policía ha manifestado que no tiene agentes suficientes para implantar un buen servicio de calle; pero, a juzgar por el número de policianos que montan guardia en las academias referenciadas, a la Comisaría local no debe faltarle personal de servicio.

Esta es una prueba evidente de lo que progresó nuestra villa. A este paso, la Unión se convertirá muy pronto en un paraíso. Y el que quiera comprobar esto, no tiene más que visitar las academias de baile y... franechelas, empezando por la del célebre "Talita".

Volveremos sobre este asunto; pues él promete mucho.

Bocha Libre.

LA BASURA AVANZA

Las escobas municipales han cesado de moverse. Ellas se encuentran arrumbadas en el Corralón de la calle Gobernador Viana, y los que las manejan, ya no piensan en ellas. Esto tiene su explicación: Es preciso que las calles de la Unión se llenen de basura, para que, en vista de la cantidad de éstas, se pueda — sin llamar la atención — reforzar el elenco de "escoberos". En la semana entrante, se tomarán peones por eventuales, hasta el día 27, fecha en la cual cesarán, por "no ser ya necesario su concurso"...

Nosotros creemos que esos barrenderos "accidentales" no barrerán toda la basura. Creemos más: Creemos que ellos contribuirán a reforzar el estercolero, o sea a consolidar las posiciones de los residuos domiciliarios.

Si quiere que todas las familias de la Unión y Maroñas, conozcan su casa de comercio, avise en LA LUZ; porque como se repare gratis, y se tiran 3.000 ejemplares, todos se enteran de los avisos que este periódico contiene.

Banderillas de fuego

PARA ELLAS.

De lo sublime a lo ridículo no hay más que un paso, disén que dijo un francés muy comunicativo, a un flemático hijo de Albión, con el fin de hacerlo charlar; pero, el mister, con ese espíritu práctico que caracteriza a los de su raza, contestó, sin turbarse ni abandonar su estilo seco como el chasquido de auriga: "Sí; el de Calais".

Nosotros, a riesgo de que nos pase lo que le pasó al francés del cuento, vamos a emplear el dicho éste, con el fin de que hable alguna de las aludidas.

Que las niñas en edad casadera, eu-yo límite nos libraremos muy bien de estampar, usen melena, es algo sublime. Pero, que las señoritas, sean ellas jóvenes o maduras, arrojen al cesto del peluquero aquellas guedejas entre las que tantos besos ocultó su apasionado compañero, es, sencillamente, algo de lo más ridículo. La melena en las jovencitas resulta de un efecto agradable; pero en las señoritas, el efecto es contraproducente. Y, como decimos, resulta de una ridiculez despampanante.

INCONVENIENTES DE LAS MODAS

Cuanto más corta sea la pollera (la falda, se entiende), menos se enreda...

También se dice que este refrán se usó en los tiempos de los tres Mosqueteros.

Pero, no vayan a pensar nuestras lectoras, que lo que se usó en aquellos tiempos fué la pollera corta. No; era todo lo contrario. Las niñas, lo mismo que sus mamás, usaban faldas que impedían ver el tobillo. Lo de la pollera corta fué la contestación que una criada dió a la dueña, cuando ésta la sorprendió ensayando una danza, vestida con falda corta — como las que se usan hoy — en compañía de su marido...

Desde luego, la pollera corta es elegante. Y, lo que más interesa a ciertas jamonas (perdón por el calificativo), "borra", hasta dejarlos indecifrables, los números que representan la suma de los años que han corrido, desde los tiempos felices de los pin-

nos... Pero las faldas cortas, si bien — como dijo la criada del cuento — no se enredan, tienen un serio inconveniente, cual es el de permitir que se admiren formas de piernas poco elegantes. En efecto, la pollera corta sienta bien a la que posee piernas de esas que los calaverones llamamos palillos de billar invertidos. Pero las que las tienen en forma de alfanche mahometano, sólo consiguen poner de manifiesto la ingratitud de la naturaleza para con ellas.

Tampoco puede favorecer la falda corta, a las señoritas que poseen piernas paquidérmicas, aunque ellas sean sin la ya citada curvatura.

Pero, lo que resulta divertido por demás, es observar a ciertas damas, cuando en el tranvía les toca senfarse en los asientos laterales colocados en los extremos de los coches. Inmediatamente se entabla una lucha "tenaz" entre la dama y su falda. Aquella pretende bajarla; y ésta tiende a subirla a veces en forma alarmante...

La pretención de la dama es... inalucible; la de la pollera es lógica.

FIENSE DEL SEXO DEBIL!...

El oficio de Tenorio está en decadencia. Y esto se debe al hecho de que, mientras los hombres se debilitan, al extremo de que muchos de ellos pasarían fácilmente por tímidas niñas, las niñas adquieren fuerzas, bastantes para imponerse al sexo "fuerte".

Esto es, que las mujeres avanzan en la masculinización; en tanto que los hombres se colocan en el terreno de un franco afeminamiento.

¡Será la rotación de los sexos en el gobierno del mundo?...

Si esto llega a suceder, no será aventurado afirmar que este planeta se convertirá en una gloria; puesto que estará gobernado por "ángeles".

Pero mucho nos tememos que si esos ángeles proceden como lo ha hecho la heroína del vitriolo, Obdulia Queijo, con su inexperto Tenorio, Antonio Nami, la gloria puede convertirse en insanos: Si avisan por medio de LA LUZ, ahorrarán dinero, y sus reclames serán leídos por muchos miles de personas. fierno. ¡Ojo Tenorios!...

GENERAL ROCA. 25. — Se realizaron ayer en esta localidad del territorio de Río Negro las elecciones comunales.

La afluencia de votantes fué numerosa, así como también la tarea desarrollada por los socialistas.

Correspondió el triunfo al Partido Socialista, que obtuvo dos concejales y los dos puestos de jueces de paz, esto es, titular y suplente, respectivamente.

El triunfo del Partido era esperado y fué recibido con gran júbilo por los aliados, simpatizantes y el pueblo obrero.

Es de hacer notar que el triunfo socialista es más significativo si se tiene en cuenta que los padrones están viñados y muchos ciudadanos no figuraron en ellos debido a que fueron excluidos intencionalmente.

El resultado del escrutinio es como sigue:

Partido Socialista: Edmundo Geloneh 272 votos; Pedro Vecchi 255; Juan Rodane 237, Juez de Paz; titular Bartolomé Porro 250; suplente Po-

licarpio Montenegro 266.

Partido Progresista: Agustín Cruz 259 votos; Cristian Nielsen 244; Andrés Rearte 224; para Juez de Paz: titular Carlos Padín 225; suplente Juan L. Pujol 222.

Partido Radical: Juez de Paz, titular Dario Tardugno 120 votos; suplente, Ismael S. Navarro 108.

En consecuencia resultaron electos por la mayoría:

Edmundo Geloneh y Pedro Vecchi (Socialistas) y Agustín Cruz (Progresista).

Por la minoría: Cristian Nielsen (Progresista).

Jueces de Paz: titular, Bartolomé Porro y suplente Policarpio Montenegro (Socialistas).

En el comité de los "progresistas" se jugó en forma escandalosa, lo que motivó las consiguientes protestas de nuestros compañeros.

Entre el vecindario reina un gran entusiasmo por la victoria obtenida por el Partido Socialista.

Terminado el escrutinio y conocido que fué su resultado, se organizó una cena de camaradería en la cual participaron una crecida cantidad de aliados y simpatizantes.

Entre aplausos y vitores al Partido hablaron el diputado nacional Héctor González Iramain, los concejales electos Geloneh y Vecchi y el ciudadano Reynaldo Perotto.

El Partido Socialista

No concurrirá a las elecciones de Noviembre

La Secretaría General del Partido Socialista nos ha remitido una nota comunicándonos el resultado del voto general efectuado a fin de decir si el Partido habría de concurrir, o no, a las elecciones de Presidente de la República y consejeros nacionales, el 28 de Noviembre próximo.

El Comité Ejecutivo, con la asistencia de los secretarios de los Centros de la capital convocados a la reunión del miércoles 20, procedió en dicha sesión al escrutinio del voto general, que arrojó un 90 % de votos emitidos por la abstención, resultado previsto en las filas partidarias.

El plebiscito interno ha decidido, pues, por aplastante mayoría, la no concurrencia de nuestro Partido a las elecciones de Noviembre.

LA LUZ, mensajero del idealismo socialista, es el defensor del hombre de trabajo. Si Ud. es trabajador y desea hacer pública alguna irregularidad cometida contra Ud., acuda a la Dirección de este periódico, y será atendido.

Fraga & Ramella

Artículos de Barraca en general

APARATOS SANITARIOS

TALLER DE CARPINTERIA DE OBRA BLANCA. FABRICACION DE MOLDURAS DE TODAS CLASES. STOCK PERMANENTE DE PUERTAS Y VENTANAS.

8 de Octubre esquina Felipe Sanguinetti

Tel.: La Uruguayana, 490 (Unión),

TIENDA, MERCERIA Y ROPERIA DE CARMELO VIGGIANO

Ada. 8 de Octubre N° 3602 - Unión, esq. Pernas

ESPECIALIDAD EN ARTICULOS PARA HOMBRES. ES LA CASA QUE VENDE MAS BARATO. CONSULTE PRECIOS

Provisión "MIRO" de Figueroa y Giribone

FRAY BENTOS 64 esq. C. MIRO

Especialidad en artículos del ramo, frutas, vinos finos y del país.
SE LLEVA A DOMICILIO PRECIOS MODICOS

Esta casa se especializa en factura de cerdo.

PROEESIONALES

Manuela Scaltritti de Graceras

Av. 8 de OCTUBRE Núm. 3622

PARTERA.—Contesta consultas por correspondencia. Atiende todos los días. Toma pensionistas. Trato esmerado y precios equitativos.

R. D. Morandi

CONTADOR

Se encarga de toda clase de trámites comerciales y civiles. Recibe órdenes:

AV. 8 DE OCTUBRE 3200

Juan C. Cea

DENTISTA

8 de Octubre, 4673

F. A. GARRIDO

Se encarga de toda clase de instalaciones eléctricas. Precios módicos.

Gobernador Viana, 63.

ACADEMIA "CENTRAL"

Colonia 1567

Contabilidad, teneduría, taquigrafía, dactilografía y caligrafía. Profesor: Ricardo Galeano.

LA LUZ es buscada por todos, por dos motivos:

- 1.o Porque habla claro, y no está ligada por intereses creados, lo que impide atacar a quien delinque, si ese transgresor cuenta con influencias; y,
- 2.o Porque se reparte gratis, lo que la pone al alcance de todo el mundo.

LA LUZ ofrece gratis sus columnas, para los avisos de los trabajadores, referentes a la oferta de sus servicios personales.

Los interesados, pueden dirigirse a la Administración, calle Juan J. Rousseau N.o 78.

La conferencia de Dr. Frugoni

Como se había anunciado, realizóse el miércoles en el Centro de la 2.a y 3.a, la conferencia del doctor Frugoni sobre "El Partido Socialista ante las elecciones".

El conferenciante explicó la posición adoptada por nuestro partido frente al no hay derecho a engañar a quienes no problema político de actualidad.

Comentó el espectáculo que ofrecen las fracciones de la burguesía en sus riñas internas por los puestos.

Se preguntó qué podía esperarse del triunfo de uno u otro partido tradicional, desde el punto de vista de los intereses populares y de las ideas avanzadas. Y analizó las consecuencias lógicas de la victoria de uno y otro partido, y aún de una u otra lista de los que irán bajo lemas comunes. Llegó a la conclusión de que las diferencias en la política futura no serían fundamentales. Admitió que de las fracciones burguesas en juego, el batllismo, por sus tendencias anticlericales y por sus apariencias de partido con programa, es el que está más cerca de nosotros; pero eso no justificaría que los socialistas quisieran prestarle ayuda en la actual contienda.

dado que muchas causas y muy fundamentales lo separan de nosotros y dado, además, que en el caso actual el triunfo del batllismo ha de realizarse en forma que traiga aparejada la entrada al P. Ejecutivo de elementos conservadores y hasta reaccionarios, tanto con la fórmula de Batlle como con la fórmula de Sosa. No es, pues, el caso de decidir por el mal menor, para evitar el mayor. Y aún cuando en realidad los blancos significasen el mal mayor (podemos admitirlo sin esfuerzo, dijo) la diferencia en el caso actual y dadas las condiciones en que la lucha se plantea, no es tanta como para que olvidemos la necesidad que el Partido Socialista tiene de individualizarse como organización política de clase, bien distinta del batllismo, e incompatible con todo elemento de regresión y atraso, como lo es el tradicionalismo, circunstancia que le impide constituirse en aliado de un partido que no renuncia a explotar el funesto prejuicio tradicionalista. He ahí porque los socialistas, no pudiendo ir a las urnas con lista propia, resuelven desentenderse de la contienda electoral, aunque sin dejar de comentarla y aprovechar los momentos de efervescencia política para propagar sus verdades.

El público que llenaba el local, aplaudió largamente al terminar el compañero Frugoni su disertación, que duró más de una hora.

Tiraje mínimo: 3.000 ejemplares
LA LUZ "no se vende". Se reparte gratis

DE EDMUNDO DE AMICIS

A MI MADRE

No siempre el tiempo la beldad sepulta,
ni la desfloran lágrimas y engaños;
tiene sesenta años
hoy mi madre, y más bella me resulta.

Ni un acto, un gesto suyo, un arrebato
deja de conmoverme ante su vista;
si yo fuese un artista,
toda la vida hicea su retrato.

Quisiera retratarla cuando inclina
su frente, al besarle yo sus canas,
o cuando en risas vanas
esconde algún dolor que la asesina.

Si mi súplica fuese grata al cielo,
no pidiera del gran pintor de Urbino
aquel pincel divino
para en su rostro echar glorioso velo;

Cambiar vida por vida pretendiera,
a darle mi vigor propio,
si de este sacrificio
joven quedara, y yo, viejo saliera.

"Gran Despensa Marmo"

8 de Octubre, 3749 e Industria
(UNION)

FIAMBRERIA, ALMACEN Y CASA DE FRUTAS.

Esta casa se especializa en factura de cerdo
RAVIOLES Y TALLARINES CASEROS

RAUL CLERC y Cia.

ESTUDIO DE ARQUITECTURA

EMPRESA CONSTRUCTORA, PLANOS, DIRECCIONES, TASACIONES, PERITAJES.

Juan Jacobo Rousseau 21

Casa Poggi Hnos.

Avd. 8 de Octubre 3702

Especialidades: SEDAS - LANAS - MEDIAS

NICOLAS MORENO y Hnos.

EMPRESARIO DE OBRA

CONSTRUCCIONES EN GENERAL

Calle Umberto N.o 5

Gran Hojalatería "LA COMERCIAL" de ALEJANDRO DELORENZO

Av. 8 de Octubre 3478

Es la única casa del ramo que ofrece trabajo esmerado y a precios reducidos.

Especialidad en colocación de vidrios, claraboyas, etc., etc.

LA LUZ

PUBLICACION DEL CENTRO SOCIALISTA DE LAS SECCIONES 10.a Y 11.a (UNION Y MARONAS)

El Partido Socialista y las elecciones

La mayoría de nuestros afiliados acaba de pronunciarse en la consulta del voto general, por la no concurrencia del Partido a las elecciones de Noviembre.

Ha triunfado, pues, el criterio de los que entendían que fueran cuales fueran las razones de principio que nos aconsejaban intervenir en la lucha, no podíamos afrontarla sin agotar recursos que nos hacen falta para sostener la vitalidad del Partido y sin marchar al encuentro de una demostración de fuerzas electorales que nos haría aparecer retrocediendo considerablemente desde un año a esta parte. Este retroceso sería tan sólo aparente, por cuanto la disminución de nuestro electorado se explicaría por la absoluta imposibilidad de obtener un puesto de los que van a disputarse; pero no por eso habría de ser menos explotado por nuestros adversarios de todo pelaje ni dejaría de tomarse como punto de comparación en elecciones futuras para disuadir a muchos de darnos su voto en vista de la pequeña de nuestra capacidad electoral.

Nos interesaría mucho presentarnos a la contienda con nuestra lista de candidatos, si no debiésemos cuidarnos de

los perjuicios reales de una demostración descendente de nuestras fuerzas cívicas y si pudiéramos aspirar a hacer una buena comprobación de nuestra vitalidad política, aunque no debiésemos abrigar ni la más remota esperanza de conquistar en el caso nuevas posiciones. Eso quedaría, forzosamente, si disponiendo de una organización mayor que la actual, tuviésemos la seguridad de llevar a las urnas un contingente apreciable dispuesto a dejar tan sólo constancia de su fe socialista y su adhesión a nuestras ideas frente al electorado que prescinde de las ideas para adherir a hombres o a divisas.

Pero nuestra organización no se halla en condiciones de contar con ese contingente. Al lanzarse a la contienda electoral chocaría con el criterio falsamente utilitario de nuestro pueblo, que cree que votar por candidatos o partidos que no tienen probabilidad de salir elegidos es perder el voto...

Podemos saber desde ahora cuantos seríamos los votos socialistas. Y para contarlos en las urnas deberíamos realizar gastos ingentes. Hemos preferido mantenerlos agrupados en torno de nuestra bandera en la abstención.

Eso no nos impide aprovechar el am-

biente de la agitación electoral para hablarle al pueblo haciéndole llegar nuestros propósitos e ideales. Le debemos a la clase trabajadora la explicación de nuestra abstención, y se la daremos con toda sinceridad y franqueza. Le diremos que el Partido Socialista no concurre a las elecciones porque se lo impiden poderosas razones de orden práctico, contingentes y circunstanciales y que los socialistas no pudiendo votar por socialistas, no ejercerán esta vez su derecho de sufragio, sin renunciar por eso al de hacer propaganda para que el pueblo del Uruguay, y especialmente el pueblo obrero, deje de prestar su concurso a los viejos partidos que siguen siendo los protagonistas antiguados de nuestro escenario político.

Todos los que honradamente se interesan por la ciencia del gobierno deberían acudir a Viena para estudiar de cerca y en detalle la obra de los socialistas austriacos. No hay quizás grupo político que haya logrado mayor éxito, luchando contra los obstáculos más formidables. Pero basta ver la cara de los socialistas de Viena para entender la razón de su éxito: todos son hombres honestos. Y la honestidad es la base de cualquiera obra humana.

No hay en estos instantes en Viena un sólo niño abandonado, un sólo niño sin abrigo, sin educación y sin pan. Reflexionad en esto y diréis como yo dije: "Esto es la revolución".

JOSE VASCONCELOS.

Carpintería DEA "BARRIO EDISON"

De ALVEDRO Y BAEZA

Calle Comercio N.o 256

Se encarga de todo trabajo
perteneiente al ramo.

Precios módicos.

Las luchas políticas, en último análisis, se reducen a la lucha de clases; esas luchas aumentan en importancia y en amplitud a medida que los capitales se concentren, y que, por consiguiente, se desarrolla la explotación de los trabajadores. Para terminar con esa explotación es necesario socializar la propiedad capitalista, es decir: la propiedad divorciada del trabajo, y con ese objeto los partidos socialistas y los comunistas persiguen un doble fin: la conquista del poder político y la apropiación colectiva de los medios de producción y de consumo.

Aprovechese de artículos de almacén para las fiestas próximas

El domingo 7 del corriente, a las 14 horas, dará principio al remate de todas las existencias del ALMACEN DE CALLE COMESCIO Y ASILO. Se rematará al mejor postor y sin retirar lote. Hay que vender todo, para pagar a los acreedores.

Martillero: Ernesto Fraga.

